

watch | 上证观察家

让国内资本更多分享经济增长成果

改革开放至上个世纪末,中国经济增长的主要动力来自投资和出口,而外资在其中起了重要作用,换个角度说,中国经济增长的相当一部分收益被外来资本收入囊中。与世界平均水平相比,技术创新在推动经济增长中的作用并不十分明显,即使有,也主要是来自国内资本的推动。通过技术创新提升综合国力已迫在眉睫,这不简单是一个转换经济增长方式的问题,更是一个发展中大国立足于世界的基石。

□杨英杰

储蓄与经济增长之间的关系是新古典增长模型的一个核心议题。这些增长模型普遍认为资本集聚是经济增长的源泉,即高储蓄率促进经济高增长,因为高储蓄率能满足高资本投资的需要。最明显的一个例子是东亚国家与拉美国家的对比。1960年到2000年,东亚国家的平均储蓄率为25%,而拉美国家除了智利(平均储蓄率为20%)外,平均储蓄率仅为14%。研究表明,智利在1960年至2000年间单位劳动者GDP年均增长率近2%,高储蓄率功不可没;东亚国家的经济腾飞更是得益于此。

最近的模型则强调技术创新是经济增长的引擎,认为贫穷国家通过技术创新是能够以较快的速度推动经济增长的,增长途径则是通过吸引能够带来技术领先的国外直接投资。在发现新技术能带来巨大利润的过程中,国内资金可以通过为国内企业融资而促进国内企业在追赶世界先进技术的同时,推动本国经济不断发展。因此,国内储蓄对于技术创新

以及经济增长都至关重要。

总而言之,高储蓄率对于一国经济增长,特别是对于发展中国家的经济增长和社会发展来说,处于十分关键的地位。实事求是地说,对于我国经济增长而言,1990年代以前,高储蓄率确实为经济增长提供了急需的资金,而且投资—储蓄缺口压力过大,大力吸引外资成了当时从地方到中央的共识。但自上个世纪90年代中期以来,随着国内经济发展产生的丰裕资金的日趋增多,以及国际上自由资本的全球性流动加速,国内投资—储蓄缺口转变为储蓄—投资缺口。所谓储蓄—投资缺口,是指投资率低于储蓄率,在储蓄与投资之间出现缺口,从而储蓄未能全部转化为投资的一种现象。尽管改革开放以来我国的投资率一直较高,但自1994年始,我国的储蓄率一直高于投资率,储蓄—投资缺口始终存在,且近两年来的储蓄—投资缺口出现扩大趋势。

伴随着储蓄—投资缺口不断扩大的同时,外商直接投资(FDI)尽管在个别年份因受到政治经济因素的影响有所下降

外,几乎平均保持着两位数的增长。这是一个很奇怪的现象,为什么在国内资金非常充裕的情况下大量外资仍然流入?看似奇怪其实很容易理解,原因只有一个,资本回报率高。至于为什么资本回报率高,有两个原因,一是各种对于外资的优惠措施如低税率提高了外来资本的回报率;二是在与国内资本竞争的过程中,国外资本占据了上风,因此高回报项目也花落人家。就技术创新对于经济增长的益处而言,外资对中国经济发展的实际影响,并没有带来预期的技术转移或溢出效应。商务部去年发布的《2005跨国公司在中国报告》也提到,大量外商直接投资带来的结果是核心技术缺乏这一问题。可以说,对于外资在提升我国企业技术创新能力和水平中的作用不能估计过高。

为什么国外资本会能够争取到更多的回报率和更高的投资机会,当然这里有随国外资本而来的天然的对于利润敏锐的嗅觉,也有伴随资本而来的更高的管理能力和技术水平,也有国内制度设计对于国内外资本的不同待

遇或某种程度的歧视,也有国内资本市场自身存在的缺陷如金融中介的不发达、寻找高回报率项目的成本高等因素。我们这里不想全面分析为什么会出现国内资本受到国外资本挤压这一问题,只是想提出这样一个现象:即国内资本对于中国经济增长的贡献度与中国经济整体发展态势不符,或者说是经济增长对于国内资本特别是储蓄资本的敏感性日渐缺失。

改革开放至上个世纪末,中国经济增长的主要动力来自投资和出口,而外资在其中起了重要作用,换个角度说,中国经济增长的相当一部分收益被外来资本收入囊中。与世界平均水平相比,技术创新在推动经济增长中的作用并不十分明显,即使有,也主要是来自国内资本的推动。通过技术创新提升综合国力已迫在眉睫,这不简单是一个转换经济增长方式的问题,更是一个发展中大国立足于世界的基石。这恐怕是我国政府及时提出创新型国家战略的一个主要原因。

可以看出,如何提升国内资本对国民经济增长的贡献和作

用,已不简单是一个让国内资本能及时公平地获取经济发展收益的问题,也不仅仅是构建和谐社会所必需的一部分(主要表现为国内储蓄为居民的主要资产,国内资本的收益将有很大一部份来源于此,而国内资本的收益的获取也将有相当大的一部份回流至居民手中),更为重要的是如何在一个国民经济高速发展的有利环境中,加快培育国内资本的竞争力。

我们必须未雨绸缪,一旦出现不可预知的社会经济风险,外资撤离的真空必须由国内资本来弥补,否则后果将极其严重。事实上,国外储蓄仅能部分满足国内投资的需要,而只有国内储蓄才能为大部分投资融通资金,并支持经济长期持续增长。鉴于此,我们认为,培育国内资本的竞争力,除了加强金融体系的建设,完善资本市场等制度建设之外,应在转变经济增长方式的大背景下,因势利导,转变国内资本流向,将国内资本纳入技术创新体系建设的整体框架之中,吸引国内资本在国家技术创新体系建设中发挥主导作用,这样既能够充分利用当前国内资本充裕的优势,也能够使国内资本在一个以技术创新为主要推动力的未来经济发展主导模式中占据优势地位。

(作者为中央党校副教授,经济学博士)

voice | 上证名记者

要理性看待市场也要理性看待调控

□倪小林

经经历了起伏500点的大调整,这本身就是对投资者最好的教育。如果说投资者认同中国经济发展前景,执意不离场,实际上又是反过来对调控者提出了新的要求。

笔者综合财经界人士对2007年经济形势的分析发现,2007年多被认可为经济将继续平稳增长,虽然增幅有可能放缓,但是经过结构优化之后,资本市场的地位将进一步上升,投资者的收益也会随企业实力的增强而增加,而2007年的股市也将

会是变动最活跃的一年,因为还有很多的结构性矛盾必然反应到市场末端,也就是说股市的大发展无可厚非,但是市场会出现曲折向上发展的态势。这倒不是说股市本身有什么问题,而是中国股市会受到新兴市场的影响,甚至欧美市场的影响,也会受到全球资金流动量和速度的影响,以及本国经济自身调整的影响。在这种复杂的局面下,宏观调控也将变换多种方式,以应对全球经济对中国经济的影响。

在这样的情况下,如果说要投资者理性看待市场,那么我们也必须理性看待宏观经济调控。多年来我们苦于难解“政策市”的羁绊,股指长期随政策变化而变化,这在市场发展初期容易理解,但是我们毕竟不能够“两次经过同一条河流”,诚如经济界人士所言,目前我国经济已经表现出这样的局面:人民币汇率调整弹性已经加大;股市市值的扩大更多来自融资,股指升幅作用不大;金融业的改革与资本市场密不可分;等等。我们调控的思路和方法如不随经济结构的变化和市场发展而变,非但效果不佳还难免产生负面影响。

这些年我们一直在苦心寻找培养成熟投资者的方法,投资者教育从课堂走向证券营业厅,为的是让投资者跟上市场发展的步伐,学会驾驭股市投资的本领。其实谁都知道,真正的投资者教育课堂就是股市本身。在2007年短短一个多月里,投资者已

经经历了起伏500点的大调整,这本身就是对投资者最好的教育。如果说投资者认同中国经济发展前景,执意不离场,实际上又是反过来对调控者提出了新的要求。

笔者综合财经界人士对2007年经济形势的分析发现,2007年多被认可为经济将继续平稳增长,虽然增幅有可能放缓,但是经过结构优化之后,资本市场的地位将进一步上升,投资者的收益也会随企业实力的增强而增加,而2007年的股市也将

经济发展应为弱者提供机会

药品定价的重心在成本透明

□予人

2月25日,国家发改委发布了《医药价格工作守则(暂行)》,规定从3月1日起,制定医药价格,必须经过成本价格调查、专家评审或论证、听取各方面意见、集体讨论、集体审议等五道程序。

药价虚高问题连年遭到公众的批评,有关部门也在不断采取措施。最典型的做法是药品降价,国家发改委已经连续进行了21次药品调价工作,但是,一些药品不降反涨,老百姓并没有真正得到实惠。那么,药品定价须过“五关”的规定能够降低药价吗?

《守则》所规定的五个环节,最根本的一个环节或者说最核心的一个环节在于成本透明,如果能够做到成本透明,药品定价机制就会逐渐使药品去掉过多的水分而回归其本来的价值,设若成本不透明,无论经过多少环节,都难以使药品定价趋于合理。

现在,我们尚且无法对药品定价中的成本透明问题抱以

信心。发改委这次出台的《守则》,涉及到的相关定价程序,尤其成本审查这一至关重要的环节,在过去类似政策中曾有规定。如,2002年11月1日发布的《重要商品和服务价格成本监审暂行办法》规定,“列入成本监审目录的商品和服务,未经审核经营者的成本或未经核算价格成本的,不得制定或调整价格”。2006年4月,国家发改委制定的《政府制定价格成本监审办法》也明确规定,凡是需要实行听证制定价的商品和服务,都要进行成本监审,由政府价格主管部门在调查、测算、审核经营者成本基础上核定定价成本。

实际上,由于成本监审不透明,所谓的成本透明根本无法达到,暗箱操作现象屡屡发生,导致成本监审有名无实,水、电、天然气等涨了又涨。正因为有前车之鉴,这次我们才需要格外警惕。发改委出台的《守则》规定,在药品定价方案出台之前,必须经过进驻企业进行成本调查的过程,且要有两名以上医药价格管理工作人员参加。

因此,药品定价虽然环节多达五个,但重心却在成本透明,只有做到成本透明,药品定价才能趋于合理。

解剖一下杨荣昌这只“麻雀”

□周俊生

杨荣昌是谁?他现在的身份是被上海市检察院二分院依法批准逮捕的一个涉嫌经济犯罪的人,此前,他的身份是上海市虹北房地产开发经营公司的总经理。这个虹北公司不是上市公司,不用搞信息披露,因此我们现在还不知道他的这个总经理职务是否已经被解除。

在浩浩荡荡如过江之鲫般的腐败分子队伍中,这个杨荣昌也许是排不上号的。但是,他的所作所为,却很有一点典型性。最新一期《新闻周刊》揭露了此人的丑恶嘴脸。我们不妨把他当作一只“麻雀”来解剖一番,从中可以清晰地看到,腐败分子是如何在皇堂的口号下,利用企业转制的机会一步步地蚕食国有资产,盘剥职工利益的。

杨荣昌任职的虹北公司,原先是一家亏损严重的国有企业,有许多资金搁死在一个“烂尾楼”上,据说是杨荣昌一出场,问题就解决了,不知道他用了什么“灵丹妙药”,就使这个“烂尾楼”活了起来。杨荣昌趁热打铁,向上级部门虹集团提出了改制的建议,并很快得到了批

准,虹北公司的资产被评估为1000万元,由中虹集团持股30%,杨荣昌个人持股70%。

第一个问题在这里出现了,既然持股70%,即使按内部优惠价,杨荣昌也必须拿出400多万元真金白银。在此之前,杨荣昌只是虹北公司的一个国家干部,他从哪里拿出这400多万元?原来,他是用虹北公司资金垫付给中虹集团,这种游戏实际上是中虹集团把一个下属企业70%的股权送给了杨荣昌。就这样,杨荣昌由于有了公司老总的身份这个特权,他可以自己不花一分钱,就把一个国有企业占为己有。普通职工中即使有人真拿得出这笔巨款,要想染指转制企业,谈也不要谈。对中虹集团来说,表面上的账做平了,但对杨荣昌来说,一个国有企业就这样改头换面,成了他的私人资产。我们不能不悲哀地承认,这正是目前一些国企转制中常见的“路线图”。

这次转制以后,虹北公司已改变了国有企业的性质,但让人感到奇怪的是,虽然杨荣昌已经成为这家私营企业的老板,可是他居然仍然握着中虹集团另外两家仍是国

企性质的企业的权柄。中虹集团属下的那两家所谓的国企,已经千疮百孔,亏损累累,为了安置这两家企业职工,有关部门拿出170多万元作为安置费用,但杨荣昌拿到这笔钱后,却没有向职工通报,而是把它挪作他用。在他的淫威之下,职工们有的被开除,有的被迫辞职,工作无着,生活无依。

第二个问题在这里出现了,杨荣昌已是私营企业的老板,他甚至因此而与中虹集团解除了劳动合同,但为什么还能管理中虹集团其他企业呢?这也许是中虹集团的一个“疏忽”,但其实并不是最重要的。说穿了也很简单,中虹集团正希望杨荣昌这个“能人”出手帮他们渡过难关呢。随着企业改革的深入,各种深层次的矛盾正在显露出来,职工群众的利益诉求也在强化,但一些企业的领导人,不是把职工利益放在首位,而是期望着有“能人”、“强人”出来对职工进行打压,来帮助他们解决麻烦。看一看杨荣昌的作为,他要想一口吞下这笔安置费,就只能靠对上媚言欺骗,对下冷脸相向的恶劣手段了。正是在上级部门的纵容下,他才能

有恃无恐。但是,类似杨荣昌这样的“能人”,在今天的企业里实在已经是司空见惯的了。

既然中虹集团的两家国企仍在杨荣昌的手下,他自然是“有所作为”的。杨荣昌提出,要把其中的一家国营公司的房产卖给虹北公司。尽管中虹集团知道虹北公司事实上拿不出钱来购买国营公司价值2400万元的房产,但集团还是一口答应,而且居然以600万元拍板成交了。实际上,真正的买家是一家医药公司,仅仅在几天以后,国营公司的这一房产就以1800万元的价格出售,杨荣昌坐收渔利1200万元。

第三个问题在这里又出现了,明明是2400万元的房产,中虹集团怎么愿意以600万元就卖出去呢?其实,只要稍有常识的人都会看出其中的问题。在办理过户手续时,税务人员曾经对办事人员发问:“是不是你将房价写错了,怎么可以把5000平方价值几千万的房产以600万元卖给你们?”办事人员自然无法回答,于是过户也没办成。报道中写道:“杨荣昌知悉后,动脑筋把此事解决了。”杨荣昌动

的是什么脑筋,报道没有交待,但杨荣昌解决这个问题,不是一个人冥思苦索在研究“哥德巴赫猜想”,他要动用许多关系是不用说的,用金钱开路也是题中应有之意,那么,那些为虎作伥的人现在在哪里?

通过这一系列的移花接木、偷梁换柱,杀鸡取卵,明抢暗偷,杨荣昌无疑已经成为芸芸众生中“先富起来”的人了。但毫无疑问的是,杨荣昌的“发迹”,正是得力于所谓的“企业改制”,当国有资产“无厘头”般地消失的时候,当企业职工的正当权益受到严重侵犯的时候,正是杨荣昌之流的腰包日益膨胀的时候,他因国有企业亏损而兴旺,因国有企业破产而发达。

杨荣昌现象并不是孤立的,通过解剖杨荣昌这只“麻雀”,我们已经可以清楚地看到,一些腐败分子是怎样利用企业转制的机会在化公为私的。如果我们对这种现象毫不警醒,依然迷恋于用所谓转制来甩掉亏损企业这个包袱,依然迷恋于用杨荣昌这样的人来承包打天下,那么,可以预见的是,一个杨荣昌倒下了,千万个杨荣昌还会“茁壮成长”起来。